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熱量的計算
教學目標：
(1) 鞏固物質比熱的概念及應用。

(2) 理解熱量公式的物理意義及其適用範圍。
(3) 掌握熱量公式進行有關的計算。

(4) 培養和提高學生的分析和思考能力。

教學重點/難點：運用熱量公式計算物質吸收（或放出）的熱量。

教學過程：

(1) 揭示課題
- 提問 : 甚麽是物質的比熱？水的比熱是多少？有何物理上的意義？1千克的水，溫度升高1℃，要吸收多少的熱量？溫度升高2℃，又要吸收多少熱量？
(2) 比熱的意義及有關的熱量公式

- 
比熱是指等質量的不同物質吸收/放出的熱量和其溫度變化的比較。

-
物體吸熱溫度升高 : Q吸 = Cm△t  
  
物體放熱溫度降低 : Q放 = Cm△t 
 
其中 △t = t0 - t  (t為物體後來的溫度，t0是物體原來的溫度)
(3) 熱量的計算實例 
- 例(一)：把質量爲0.2千克、溫度爲20℃的鋁塊加熱到70℃，鋁塊吸收了多少的熱量？




 (鋁的比熱爲0.88×103 焦耳/(千克•℃))  

  解題分析 : 




步驟1 : 審題及找出已知的條件







鋁的比熱 C = 0.88×103 焦耳/(千克•℃) 







鋁塊的質量 m = 0.2千克






溫度t0  = 20℃ , 溫度t = 70℃






鋁塊吸收的熱量Q吸 ？




步驟2 : 代入有關的熱量公式







 Q吸 
= Cm△t  






 Q吸 
= 0.88×103 x 0.2 x (70 - 20)







 

= 8.8 x 103
焦耳

- 例(二)：將一高溫鐵塊放入2,000克溫度爲10℃的水中冷卻，鐵塊放出2 ×105焦耳的 熱量，假設所放出的熱量完全被水所吸收，吸熱後的水將升高多少溫度？ (水的比熱為4.2×103 焦耳/(千克•℃))

  解題分析 : 




步驟1 : 審題及找出已知的條件







水的比熱 C = 4.2 ×103 焦耳/(千克•℃) 







水的質量 m = 2千克






溫度t0  = 10℃ , 溫度t？







水所吸收的熱量Q吸 = 2 ×105焦耳




步驟2 : 代入有關的熱量公式






 
 Q吸 

= Cm△t  






2 ×105 
= 4.2 ×103  x  2  x  (t - 10 )







  t - 10
= 23.8









t
= 33.8℃ 




∴ 吸熱後的水將升高至33.8℃ 

(4) 總結
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